

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XVIII
NUMERO 6 000

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO INDEPENDIENTE

Apartado de Correos, n.º 9

Teléfono, n.º 4

Redacción y Administración: REYES CATÓLICOS, 18.-1.º Y MARIANA PINEDA, 1

Sábado 17 de Diciembre de 1921

Número suelto, 10 céntimos

Imprenta: MANUEL PASO, 2

DEL MOMENTO

EL RELEVO DE CAVALCANTI

El marqués de Cavalcanti ha sido relevado, como lo fué el marqués de Estella. Dolorosas son para el Gobierno esas resoluciones gubernativas, pero las impone el proceder indiscreto de quienes olvidan lo que son y el punto que ocupan. Intolerable era que un general que desempeñaba cargo tan relevante como el mando de nuestra primera región militar, amparándose en parapetos constitucionales y sin reconocer que no son posibles los desdoblamientos acomodaticios de la personalidad, emitiera juicios contrarios al sentir nacional, e insoportable volvió a ser el que otro general, con mando independiente en plaza en estado de guerra, formulara conceptos que envueltas en censuras a la actuación del Gobierno que allí representa, y sirven a la vez para estimular codicias, de suyo muy despiertas, en el enemigo, y generar recelos en las fuerzas combatientes.

En el turno de las truces políticas, ha querido formarse un estado de opinión, utilizando cosas tan sagradas como la pena y la zozobra de esposas, padres, hijos y parientes de prisioneros. La cuestión del rescate, que es una bandera a cuya sombra han de congregarse todos los españoles, ha sido arbolada a destiempo y con aviesa intención, sin que disculpe a sus mantenedores el legítimo deseo de ver reintegrados a sus hogares a esos infortunados hermanos nuestros que gimen en duro cautiverio. Sin que un solo hijo de España deba sentir las más agudas ansias de liberación de esos infelices, los que con espíritu sereno, se dan cuenta de la finalidad que persiguen las planiferas de última hora, les han hecho el vacío y descubriendo los torpes designios que persiguen en sus manejos. No era, por tanto, de esperar que hombre llamado a robustecer la moral de la tropa que a sus órdenes lucha, y a contribuir al fomento de la confianza nacional tan necesaria en los presentes momentos de prueba, se sumara al coro de los que con notoria inconsciencia y evidente ignorancia de lo que sucede en la cuestión del rescate, reclaman del Gobierno apresuramientos, que son claudicaciones vergonzosas y que podrían, sin satisfacer las nobles aspiraciones del pueblo español, imponer un nuevo sacrificio esté ril, con la triste secuela de hacer más dura la penalidad de los cautivos.

Es esa cuestión de los prisioneros a que afecta al sentimentalismo del

pueblo español, pero que en modo alguno, aun ahogando muy hondos y naturales impulsos de la generosidad hispana, ha de aceptarse como problema primordial, ni siquiera como punto de partida para la determinación de la conducta que hemos de seguir en Marruecos. Y menos un movimiento irreflexivo de la opinión pública debe sacar las cosas de su cauce, porque seguramente una transigencia imprudente y a destiempo, podría causar daños irreparables a los mismos que deseamos favorecer. Toda acción privada, distinta de la que el Gobierno ejerce cerca de los jefes rebeldes, determina una nueva exigencia en estos, y sin que nosotros compartamos por completo la creencia de que los millones dados a cambio de los prisioneros sirvan para el robustecimiento orgánico de la jarca, estamos seguros de que una fácil condescendencia de España a aceptar las condiciones onerosas de Abd-el-Krim, se resolvería en nuestro daño, bien en concepto de estufa, de que ya hay precedentes, bien para alentar al enemigo a aumentar indefinidamente sus pretensiones.

No es buen patriota, pues, quien aun persiguiendo sólo satisfacción a sus sentimientos generosos, fomenta esas atardecidas dolencias, pero dignas de la más acre censura, con vistas a un éxito personal o de secta, que se traduzca en una dificultad para el Gobierno, y en tal virtud, ese Gobierno, que ha oído en las Cortes exhortaciones a conservar la serenidad, y ve su actitud aplaudida por la mayoría de los representantes del país, entre ellos el poco acomodaticio general Luque, no podía oír indiferente las palabras del marqués de Cavalcanti, como no cío las del marqués de Estella, y aun violentando convicciones muy arraigadas de capacidad y competencia del indiscreto, ha tenido que relevarlo.

Seguros estamos de que la parte sana de la España consciente, aplaude hoy sin reservas esa determinación. Porque es inaceptable el que un desmedido afán de notoriedad, desarrollado por un relajamiento de la disciplina, que debe ser más robusta cuanto más altas se hallan las personas, de origen a futuras discusiones sobre temas abstractos, cuya concreción es de la sola incumbencia de los que tienen las responsabilidades del mando.

agujero por el que podía pasar holgadamente una persona, en un muro de la casa que da a un huerto, en comunicación éste con unos terrenos de labor y separado de ellos por una acequia.

Por este agujero penetraron en la despensa de la casa y de aquí a la cocina y despacho, situado en la planta baja.

Ya en el despacho, se apoderaron de la caja, y abriendo un portón de la casa, la condujeron a un haza próxima, donde le hicieron dos agujeros, para extraer lo que hubiera en los compartimientos interiores.

En virtud de esta maniobra, se apoderaron de seis mil pesetas que contenía la caja.

En el compartimiento central había paquetes de cigarrillos de cincuenta céntimos y cuarterones de picadura.

Como hasta las fieras tienen un momento de generosidad, los ladrones tuvieron un acto de delicadeza para el señor Jiménez, porque para que en

estos días de escasez de tabaco no padeciera los tormentos de la falta, le dejaron los paquetes y se llevaron los cuarterones, que ellos juzgarían de su pertenencia, como la parte del león.

Desalojada la cajuela numerarij de la picadura, los ladrones desaparecieron, suponiendo que tranquila y gentilmente, satisfechos de haber aprovechado la noche, sin que el más leve ruido les intranquilizase en su tarea.

La policía, una vez que tuvo conocimiento del hecho, se puso en acción, comenzando por hacer una inspección ocular en la casa del suceso y de tomar nota de ciertos detalles y de algunas inspecciones dactilares que los discípulos de Monipodio dejaron en botellas y otros objetos que tuvieron que quitar para entrar en la casa y de libros que había sobre la caja, cuando se apoderaron de ella para llevarla al lugar donde la forzaron y fue hallada.

No se tiene hasta ahora indicio de quienes sean los autores de este robo.

COLABORACION ESPECIAL DE "NOTICIERO"

CRONICAS DE MARRUECOS

Las operaciones de Beni-Aros
Hace muchos días que se habla de operaciones. Los temporales pasados nos hicieron perder todas las esperanzas; pero he aquí que ha visito el buen tiempo y con él, el rumor cada vez más fundamentado de que estos comenzarán en próxima fecha. Parece ser que había sido fijado el día 12 para la concentración de fuerzas en los puntos desde donde se iniciará el movimiento de avance y el 15 para efectuar la primera operación.

Yo no presté gran crédito a tales afirmaciones porque hemos sido tantas veces defraudados en nuestras esperanzas, que hallaba en mí cierta resistencia a creerlo; además, sabiendo que aún en las épocas más apropiadas la más mínima dificultad detiene nuestra acción. Como pensar que en pleno Diciembre se harían operaciones!

Claro, que antes nos faltaban elementos y ahora los tenemos... Sin duda, eso sería todo, y nosotros lo celebramos. Pero es lo cierto que el movimiento precursor de esta acción se observa hasta en los más mínimos detalles. Los aprovisionamientos a las bases de operaciones están a punto de terminarse; los convoyes de municiones se suceden sin interrupción, algunos reyes de fuerzas indígenas han sido ya efectuados. Y ante estas realidades, aunque yo para mí adentro dudo aún, sí que se le concede a las operaciones, que se logre terminarse, más crédito en el deber de informar a mis lectores, de los objetivos que quieren lograr, y del aspecto que ante nuestros escasos elementos de juicio presentan.

El primer objetivo que pretendemos lograr es la rectificación del entrante de terreno sin ocupar existente entre las posiciones de Sotot, Muñoz Grepo, Bujarrac, las de Beni Ider, Cudia Seviet, biokau de Semarar... etc., y los ocupados finalmente, próximos a la zona de Larache, como Barbel.

El otro objetivo, que aunque más complejo, quizás se intente conseguir, es la unión de Xauen, con Alcazarquivir; es decir, la unión de las zonas de Tetuan y Larache a través de El Ainas.

Centro Artístico

Reyes Magos
Continuación de la lista de señores que han donado cantidades para el reparto de juguetes a los niños pobres:
Sociedad Espartera 3; don Antonio Molinero Vilella, 3; Conde de las Infantas, 10; don Federico Ortega Moreno, 10; don Abelardo Linares, 5; Azucara de Salobreña Nuestra Señora del Rosario, 25; don Manuel Vázquez López, 2; don Diego Palacios, 15; don Luis Gómez Martínez, 3; don Enrique Castro, 3; don Pascual Bandrés, 10; Director Hospital Militar, 10; don Salvador Rodríguez, 2; don Joaquín Cuadros, 5; Banco Hispano Americano, 25; Director del Parque de Intendencia, 10; don Manuel Cruces, 3; don José Sánchez Vilejo, 3; María del Pilar, Josefina y Eugenio Castellanos, 3; don Enrique García Paigecios, 3; don Rafael Calvo Ruiz, 10; don Jesús Sánchez Perán, 10; don Rogelio Robles Romero, 10; don José González Martínez, 1; don Miguel Vázquez, 3; don Gabino Porcel e Hijo, 2; don Matías Aldeguer Reilido, 5.

Crónica de sociedad

Se encuentra enfermo de gravedad en Segovia, el aventajado alumno de Artillería, don Antonio Ferrández Sánchez, por cuyo motivo sale para dicho punto nuestro correspondiente en Motril, don Luis Ferrández Parrizas.
Deseamos al enfermo una pronta mejoría.
Dentro de breves días marchará a Madrid acompañado de su familia, el acreditado farmacéutico don Simón González.
En Gerona ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Angustina Laó Ferrández, hija del rico comerciante de aquella plaza, don Eduardo Laó, para el digno abogado y funcionario del Cuerpo de Vigilancia, nuestro amigo don Jesús Miranda Cárceles.
La boda se celebrará en breve.
Ha regresado de Madrid, completamente restablecido de las lesiones que sufrió, el oficial del regimiento de Córdoba, don Santiago Álvarez Arenas.

PROBLEMA MOTRILEÑO

PRINCIPIO DE REDENCION

Con inmensa satisfacción hemos venido siguiendo la laudatoria campaña por puerto de Motril iniciada felizmente por el NOTICIERO GRANADINO, y tanto el articulista anónimo que magistralmente sus concepciones, ha interpretado fielmente los anhelos regeneradores de esta región, midiendo concienzamente sus necesidades apremiantes, como el señor Pérez Ríos, que con su manifiesto pesimismo, producto de muchos acres de engaños, ha puesto de relieve el espíritu claudicante de este infortunado distrito, merecen por su acertada campaña nuestros más sinceros elogios y nuestro agradecimiento más ferviente.

Esta labor periodística en la que un optimista y un pesimista, cada uno a su manera, pero convergiendo en los puntos capitales del problema, vienen luchando afanosos por el logro del noble ideal, (embellecido por la conveniencia a los altos intereses nacionales, pues un puerto en Motril aduciría muchas facilidades al desenvolvimiento del productor español en Marruecos), de que nuestra región pueda desarrollar fructíferamente sus inexplotadas riquezas naturales, levantando la agricultura a nuevas modalidades, abarcando otros productos que no se pueden cultivar en nuestras ubérrimas vegas por carecerse de rápidos medios de exportación, va despertando las energías que yacen en un sopor mortífero, aniquiladas por la consuetudinaria política indecorosa, infecta de la lastra de un egoísmo desenfrenado, anulador de toda virtud; va acumulando voluntades dispersas que se han hecho pandas, puñaladas a fuerza de adversidades y desamparos, y es de esperar, y ardientemente lo deseamos, que de no cejar en tan plausible campaña, cada hijo

del distrito sea un esforzado paladín, un defensor incansable de sus intereses. La chispa lanzada ha prendido y la Diputación provincial, merced al señor Ramírez Antrás apoyado por el señor González Carrascosa, ha tomado la dirección que encamine todas las voluntades, el grito clamoroso de todo el distrito a las altas esferas burocráticas, y todos, cada uno con sus medios, deben de ayudar, de fortalecer a la Comisión encargada de dirigir el movimiento reivindicatorio hasta alcanzar un resultado positivo.

La conclusión del puerto de Motril, repetiré con el articulista iniciador de esta campaña, es de una vitalidad esencial, es el principio de regeneración; supone para todos nosotros el redimirnos de esta penuria angustante y vergonzosa, es, en suma, nuestro porvenir. Por eso, por lo mucho que nos jugamos en este pleito, debemos de poner nuestro máximo esfuerzo porque se resuelva favorablemente.

Es desesperante ver como las olas destruyen poco a poco las obras hechas del puerto. Cuando veíamos construir los espigones, cada piedra que arrojaba al agua la grúa era una esperanza; hoy cada piedra que las olas quitan, es una desilusión.

No nos dejemos arrebatar por la corriente de desdicha que nos anoda; ha sonado en el reloj de la oportunidad la hora de la revancha; desaprovechar este momento propicio sería execrable, sacudamos esta negligencia vitanda, nademos afanosos por ganar la orilla donde nos sonríe la felicidad, luchemos incansables.

Salobreña 13 de Diciembre de 1921.

M. C. LIDUEÑA

Política

Anteanoche, a hora bastante avanzada impidiéndonos su publicación, recibimos la siguiente nota oficiosa:

«El partido reformista reunido en asamblea para discutir las incidencias ocurridas con motivo de la elección de Alcalde de Granada, aprueba en todas sus partes la conducta seguida por su ilustre jefe, don Antonio Jiménez López de los que ha sido fiel intérprete el Alcalde elegido, don José Gómez Jiménez. Ratifica sus convicciones ideales que le alejan en absoluto de todo contubernio con elementos rechazados por la opinión de Granada y expresa su ferviente convicción de que el nuevo Alcalde, seguirá, como en toda ocasión lo ha hecho, las normas administrativas del partido reformista.»

Nuestros lectores tienen derecho a conocer lo ocurrido en la referida asamblea. De ella, solo tenemos ligeras referencias, pues sus organizadores pretendieron reservarla de todo secreto, entendiéndose quizás que los trapos, sus cios o limpios, deben lavarse en el seno de la familia.

Lo consiguieron de momento y es sensible no hayan podido evitar salgan a la plaza pública, sirviendo de entretenido comentario a los políticos y aficionados.

Lo ocurrido, según las referencias, y conste que no respondemos de su veracidad, pues no asistimos al acto, fue lo siguiente: Parece asistieron varias personalidades del partido y el núcleo más numeroso entre los que se destacan empleados y dependientes del Municipio en el Matadero, planteó el enjuiciamiento de la conducta observada por el señor Ortega Molina en la elección de alcalde. El aludido esperó a que personas más significadas trataran la cuestión y al fin manifestó que su conducta en el referido pleito, respondía al criterio que siempre sustentó.

Con el señor Gómez Jiménez, combatió a las que se encarnaron en el Ayuntamiento y en la ciudad un régimen de anomalía administrativa y caciquismo desenfrenado. Logró, merced a grandes esfuerzos y apoyados en la opinión, desterrar aquel sistema y que, pues, cuando nuevas personas trataran de entronizar en el Ayuntamiento normas desechadas por perjudiciales, el señor Ortega Molina con el señor Gómez Jiménez, unidos como antes, lucharon hasta conseguir abandonar sus cargos los que aspiraban a erigirse en caciques.

Quedó vacante la alcaldía y desgraciado por sí propio el señor Ortega Molina para ese cargo, estimó naturales y lógicas las aspiraciones del señor Gómez Jiménez, siempre que este, para alcanzar ese puesto, no se apoyara en los elementos que antes combatió. Quizás el señor Gómez Jiménez entendiera que su deber político le obligaba a conquistar ese cargo para su partido, aunque al hacerlo, hubiere de transigir sirviendo las intenciones de los que le ofrecían su apoyo.

El señor Gómez Jiménez, fue alcalde por votos que ningún reformista podía aceptar y esta opinión del señor Ortega Molina, se ha visto confirmada después por la superior del jere nacional del partido, don Miquelades Alvarez, hasta el punto, de que si le hubiesen consultado, el Alcalde de Granada, con los votos idoneos lachiquistas, no hubiese sido un reformista.

Esto fue a la última lo que expresó el señor Ortega Molina y en vista de que

CRONICA MADRILEÑA

Éxito indiscutible
El resultado de la votación para la aplicación de la «guillotina» al proyecto de ordenación bancaria, representa un éxito real para el Gobierno.
La cifra de votación no alcanzó semajansa en ninguno de los casos en que se aplicó, desde que se incluyó en el Reglamento del Congreso.
El señor Maurya llegó a la Cámara con la natural preocupación porque también en política hay sorpresas pero el Sr. Sánchez Guerra echó a volar el brazo a la cintura cuando se dirigió a ambos al salón de sesiones, le dijo: «Si tiene usted que ir al Senado se puede marchar, porque aquí no pasará nada, yo se lo garantizo.»
Cuando en estas palabras, porque el señor Sánchez Guerra es de lo poco serio que hay en política, el presidente marchó al Senado completamente tranquilo.
La votación, donde plantea mayor discusión es en el seno del propio partido conservador, porque demostraba la disciplina hacia los dos directores de la minoría, preguntan algunos: ¿No será la ocasión propicia para elegir jefe?
La mayoría opina que sería una imprudencia y yo creo también que la ocasión no es oportuna.
La votación de ayer representa por otro lado una agrupación de derechos tan numerosa que ya empieza a ser preocupación de las izquierdas, porque lo mismo que han coincidido para este proyecto pueden permanecer compactos para otras empresas y entonces el destierro del poder obligaría a los liberales a cambiar de rumbos y táctica.
Ahora bien; hay en perspectiva algo que será la manzana de la discordia en todos los campos y ese algo es la renovación de los Ayuntamientos.

AYUNTAMIENTO

Estado de la caja municipal
Ingresos.—Resultas, 13.75; peso matadero, 37.11; puestas públicas, 20.95; arbitrios matadero, 247.40; aserrito carnes, 15.90; cementerio, 17; beneficios matadero, 310.14; consumos, 6.405; cédulas personales, 600; postes y transformadores, 100; establecimientos, 10. Total, 7.837.25.
Pagos.—Depositario, pago letra suscripción alcubilla corriente año, 17.30. Existencia anterior, 30.182.78; ingresos, 7.837.25; total, 38.020.03. Deducciones los pagos, quedan en caja pesetas 38.002.73.
Decomisos
Por la inspección de Abastos se han decomisado 10 kilos de pan.
Sobre las censuras. Hablando con el alcalde
Ayer tarde, al recibir el alcalde a los periodistas e indicarles estos que se decía en las tertulias políticas que el Gobernador le había enviado un oficio sobre las recientes censuras, el señor Gómez Jiménez les manifestó que, efectivamente, lo había recibido, trasladándole un telegrama del ministro de la Gobernación, en el que se le pregunta ha sobre la cesantía de unos empleados municipales, sin haberseles sujeto a oportuno expediente, a lo cual había contestado, que como se trata de individuos de la guardia municipal, es decir, de la fuerza armada, no sujeta a reglamento, y cuyo nombramiento y separación corresponde al Alcalde, según el artículo 74 de la Ley municipal, entendía que estaba dentro de sus atribuciones.
También se mostraba extrañado el señor Gómez Jiménez por habersele hecho esta pregunta, que nunca se ha dirigido a ningún Alcalde.
El que la pregunta sea considerada como insolita por el señor Gómez Jiménez, no significa la negación de un perfecto derecho que asiste al superior gerárquico para investigar los actos del inferior, las razones por las que se ejecuta y si se atuvo o no a los principios legales establecidos.
Pero aun admitiendo que la pregunta sea insolita, la respuesta no ha sido sincera, porque las censuras no son únicamente de la fuerza armada, sino también de paisanos, a los cuales se refería el conde de Coello.
Y el señor Gómez ha contestado con la mitad de la verdad, y es proverbial el juicio que esto merece.

Herido grave

El vecino de Colomera Rafael Castro Ruiz de 19 años en ocasión en que se encontraba guardando ganado en un monte próximo, dió una caída por un balaste causándose una grave lesión en la cabeza.
Trasladado al Hospital de San Juan de Dios fue asistido convenientemente por los facultativos de guardia.

Robo de una caja de caudales

En la huerta de San Isidro, en el Puente del Cristiano, habitada por don Eduardo Jiménez Romero, se cometió anteanoche un robo, que independientemente de su importancia, revela una audacia en quien lo cometiera y práctica de la profesión.
El robo fué descubierto por las criadas de la casa, llamadas Josefa y Maria, quienes al advertirlo lo comunicaron al señor Jiménez, quien a su vez se apresuró a ponerlo en conocimiento de la policía.
Los ladrones, que debieron maniobrar larga y tranquilamente, se llevaron la caja de caudales, que estaba en el despacho del señor Jiménez, y que contenía más seis mil pesetas.
Comenzaron su obra abriendo un

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Política

Las negociaciones con Francia

Madrid 16.—El embajador de Francia ha conferenciado con el ministro de Estado, notificándole que el Gobierno francés ha designado a M. Serruit para que venga a España a intervenir en las nuevas negociaciones que se entablen, para restablecer el acuerdo comercial entre Francia y España.

El ministro de Estado, hablando de este asunto con los periodistas, les ha dicho que estaba satisfecho del anterior acuerdo del Gobierno francés.

Las conversaciones empezarán en la próxima semana.

Hoy se ha publicado el «Libro Rojo» relativo a la ruptura con Francia.

Contiene cuarenta y una comunicaciones.

Alcanzan éstas desde el día 9 de Noviembre de 1920 al 10 de Diciembre del año actual.

Maura y los periodistas

Madrid 16.—Al salir de Palacio el Presidente del Consejo, después de haber despedido con el Rey, saludó a los periodistas quienes le preguntaron:

—¿Hay noticias, señor Presidente?

—«Noticias, de qué? Interrogó a su vez el señor Maura?»

—De política, le replicaron, sobre todo después del discurso de ayer del marqués de Alhucemas.

Tuvo muchos puntos de contacto con nosotros, dijo el señor Maura.

Después hablaron los periodistas al presidente del conde de Romanones, diciendo el jefe del Gobierno, que es un buen patriota y está en buena actitud, pero que a pesar de ello, se romperá el cántaro, según la frase que pronunció ayer el marqués de Alhucemas.

Después el señor Maura anunció que tenía que dar una noticia desagradable, pues ayer declaró que las negociaciones con los hulleiros iban bien y hoy parece que se han declarado en huelga los mineros.

Despachando con el Rey

Madrid 16.—Hoy despacharon con el Monarca los ministros de Fomento, Instrucción pública y Trabajo.

Al ser interrogado el señor Maestre por los periodistas, manifestó que no sabía si ocurriría alguna novedad.

Ahora voy al ministerio—agregó—y allí me informaré.

Un periodista le indicó que el señor Maura le había notificado la huelga de los hulleiros.

—Si, es fácil replicó el ministro, pues ocurre que entre los mineros los hay socialistas y comunistas y quizá alguno de estos grupos no haya atendido las indicaciones que telegráficamente se enviaron a Mieres y a Llanes.

Sin embargo la huelga no se ha hecho general.

Terminó diciendo que entre los decretos que había puesto a la firma del Rey figuraba uno de verdadero interés y que se refería a la reglamentación del trabajo en las minas.

El incidente del «Bonifaz». La destitución de Sanjurjo

Madrid 16.—Al salir de Palacio el ministro de la Guerra, después de haber despachado con el Rey, los periodistas le preguntaron si era cierta la noticia que circuló ayer, de haber condecorado el «Bonifaz» a dos barcos franceses en bahía de Alhucemas por llevar contrabando de guerra.

El señor La Cierva dijo que no tenía ningún informe y que supone que la noticia sería inexacta.

Preguntado si había algo de nuevo referente a los rumores sobre la destitución de Sanjurjo, replicó el ministro de la Guerra:

Voy a tener que formar una brigada de embusteros y mandarla a la vanguardia de los legionarios.

«Les parece a ustedes bien—agregó—que con los servicios prestados por el general Sanjurjo, haya quien traiga y lleve su nombre en estas bajas cuestiones, como si no supusiera nada de haber conseguido llegar sin recomendación alguna al puesto de comandante general de Melilla?»

El general Sanjurjo—añadió—es un genio de la guerra y siempre está en el sitio de mayor peligro. En cuanto a sus declaraciones, publicadas por un periódico, ignoro si serán ciertas, pero caso de serlo, no contiene nada para que sea preciso adoptar medidas de rigor.

En cuanto a los prisioneros dijo que no sabía nada hoy, pero que el presidente de la Cruz Roja continúa las gestiones para rescatarlos.

Informes de Gobernación

Madrid 16.—El ministro de la Gobernación al recibir hoy a los periodistas les dijo que según le comunica el gobernador interino de Zaragoza le participan el alcalde de Lucenti y el jefe del puesto de la Guardia civil de dicho pueblo, en el kilómetro 34 descarriló el tren número 143, destruyéndose 26 vagones y resultando un herido grave.

Las pérdidas son de importancia. La línea ha quedado interceptada.

También le comunica que en Terzóna continúa en igual estado el conflicto azucarero, habiendo reanudado el trabajo los obreros agrícolas.

El gobernador de Oviedo comunica mejores impresiones respecto al conflicto minero.

El domingo se celebrará una asamblea en Oviedo para tratar de establecer gestiones entre obreros y patronos.

En la Casa del Pueblo de Sama de Langreo se puso a votación si se corría a huelga a otras minas, siendo desechada la proposición por mayoría.

Añadió, el ministro que el gobernador civil de Barcelona había tenido que marchar urgentemente a Tarragona donde ha muerto un hermano político suyo.

Desde dicha capital se trasladará directamente a Barcelona.

Terminó diciendo, que había dado órdenes para que se hagan averiguaciones sobre las denuncias que ayer formuló en el Congreso respecto a los farmacéuticos el señor Martínez Villar y si se comprobaban serían denunciados al juzgado quienes despatcharon las recetas.

Después facilitó un telegrama de Tenerife en el que se le notificaba que aquel Ayuntamiento había determinado suspender la ejecución de los acuerdos tomados a raíz de haberse ordenado establecer en las Palmas el registro mercantil.

Hablando con Cortina. Lo del «Bonifaz». Noticias políticas

Madrid 16.—El ministro de Marina, hablando con los periodistas del supuesto incidente del cañonero «Bonifaz», dijo, que la noticia era inexacta, entre otras razones, porque dicho cañonero está en el arsenal de la Carraca, reparando averías.

Tampoco puede ser otro barco por estar todos en sitios distintos al en que ocurrió el incidente.

Únicamente se encuentra en alta mar el «Villamil» y éste, como tiene aparatos radiotelegráficos, lo hubiera notificado inmediatamente.

Luego habló el marqués de Cortina con los periodistas de asuntos políticos.

Dijo el ministro, que el miércoles aprobará el Senado el proyecto de ordenación bancaria, suspendiéndose así las sesiones de Cortes.

El martes se discutirá en el Congreso el proyecto de recompensas, para que un individuo de la Comisión conteste al discurso que pronunció el señor Prieto.

Creo—añadió—que el cántaro no se romperá, pero si se rompiera, los ministros liberales quedaríamos en seco.

Mostróse satisfecho del resultado del aguinaldo del marino, para el cual había ya recaudados treinta mil duros, por lo que supone que a cada marino de los que hay en Marruecos y en los hospitales, corresponderá cinco o seis duros y además los donativos en especies.

La dimisión del Alcalde

Madrid 16.—En la sesión de hoy del Ayuntamiento, se ha discutido la dimisión del Alcalde, defendiéndolo mauristas y conservadores y combatiéndolo el marqués de Villabragima y los socialistas.

Estos, sin embargo, no querían correr una aventura para evitar que el Gobierno se viera obligado, al dejar la alcaldía el conde de Limpías, a reclamar su derecho al nombramiento de alcalde de Real orden.

Se votó si se le aceptaba la dimisión resultando empate y dependiendo la resolución del primer teniente alcalde señor Villamil, que con su voto decidió la dimisión.

El señor Villamil debía la tenencia al conde de Limpías.

Las Cortes

Madrid 16.—Da principio la sesión a las cuatro y cinco minutos bajo la presidencia del señor Sánchez Toca.

Aprobación de créditos
«Después de los preliminares reglamentarios, se aprueba un crédito de diez y seis millones de pesetas para el ministerio de Fomento y otros para distintos ministerios.

Tras esto, se reanuda el **EL DEBATE SOBRE MARRUECOS**

El general Alfau contesta a las alusiones de Maestre defendiendo su gestión durante el desempeño de la Alta Comisaría en la que siempre hizo una política pacifista.

Declara refiriéndose al desembarco en Alhucemas que las tropas no estaban preparadas.

Rechaza las afirmaciones de que él haya pretendido ir contra la Corona.

Para demostrar su afecto a la monarquía intenta reproducir una conversación que tuvo con el Rey, pero la Presidencia se lo impide.

El ministro de la Guerra disculpa al general Alfau por su inexperience parlamentaria; elogia su patriotismo y declara que no interviene en política.

El señor Maestre rectifica brevemente.

El marqués de Caba se extraña de la decisión del ministro de la Guerra prohibiendo hablar en el Senado, sobre cuestiones marroquíes a los generales senadores.

Declara que si Cervera persiste en su propósito, el pone a su disposición el cargo de general.

Agrega que el panico no fue el cau-

sante del desastre, porque cuando el miedo imperó, ya estábamos derrotados.

El ministro de la Guerra interviene. Dice, que cuando los senadores hablan son totalmente independientes, pero ¿qué diría el marqués de Caba—pregunta—si un militar discutiera la orden de un superior?

El marqués de Caba: Que haría mal. El ministro de la Guerra: Esa es la distancia que conviene guardar.

Terminó diciendo que los generales no deben dimitir sus cargos y menos en las actuales circunstancias.

El señor Posada rectifica censurando el olvido que hacen del cargo algunos senadores.

El señor Royo Villanova habla brevemente para notar la desventaja en que se encuentran los generales que tienen asiento en la Cámara.

Rectifican los señores Valero de Parra y ministro de la Guerra declarando este, que el Gobierno sabrá mantener el principio de autoridad.

Se lee una proposición incidental del señor Burgos Mazo, pidiendo que el Gobierno determine la política a seguir en Marruecos.

El marqués de Alhucemas se muestra conforme con esta proposición.

El señor Pérez Caballero pide que se añada que se continúe haciendo política de acuerdo con Francia e Inglaterra.

Contesta el ministro de Estado, quien recoge alusiones hechas por varios oradores.

Después de algunas consideraciones sobre nuestra acción en Marruecos, declara, que el Gobierno está de acuerdo con dos puntos de la proposición del señor Burgos, uno el que se refiere a la reorganización del ejército y al otro desarrollo del protectorado.

Declara que está de ser la misión del Gobierno, haciéndolo en forma que el Congreso acuse y el Senado sancione.

Afirma que no debe darse el caso de que parezca que están divididas las fuerzas en un caso de tanta importancia.

El señor Burgos Marzo declara, que veía con gusto que se votara integra su proposición.

El Presidente anuncia, que en la sesión de hoy se votará la parte de la proposición en la que coincide con el Gobierno, y en otra sesión la no coincidente.

El marqués de Alhucemas entiende, que la parte no coincidente debe votarse en una sesión extraordinaria.

Se da lectura al dictamen relativo al proyecto de ordenación bancaria.

Se levanta la sesión.

CONGRESO

Madrid 16.—Se abre la sesión a las tres y media.

Preside el señor Sánchez Guerra. Un secretario lee el acta de la anterior que es aprobada.

Cuestiones ferroviarias
El marqués de la Hermita se ocupa de varios asuntos ferroviarios.

El ministro de Fomento ofrece ocuparse de ellos.

El señor Alderfus denuncia el mal estado de la estación de Alcantarilla y el retraso de los trenes.

El ministro de Fomento promete remediarlo.

Se formulan otros ruegos de carácter local, que por su falta de importancia no merecen ser consignados.

La cuestión de los farmacéuticos
El señor Martínez del Villar continúa su interpección sobre los abusos de los farmacéuticos.

Repite muchos de los argumentos y casos de que ayer habló.

El señor Prieto interrumpe al orador, diciendo que algunos farmacéuticos debían sentarse en el banquillo de los acusados.

«Suspende este debate y se entra en el orden del día.

«Bill» de indemnidad
Se pone a discusión el «bill» de indemnidad del jurado de Barcelona.

Se concede la palabra al conde de Santa Engracia, pero como no se encuentra en el salón se somete a debate la reforma de:

La Ley de accidentes del trabajo
El señor Guerra del Río impugna el dictamen.

El señor Saborit pide que se traiga a la Cámara un proyecto de ley sobre accidentes del trabajo en Agricultura.

La ley de contrabando
Se pone a discusión el proyecto de reforma de la ley de contrabando.

El conde de Santa Engracia, la impugna.

Después de apoyar el señor Portillo una enmienda y ser desechada, se aprueba el dictamen.

El señor Santaalla continúa su interpección.

Por último se aprueba la reforma de la ley de accidentes del trabajo y se levanta la sesión a las nueve y veinte.

Notas parlamentarias

El proyecto de recompensas
Madrid 16.—En los pasillos del Congreso se ha hablado esta tarde la discusión del proyecto de recompensas.

Como alguien dijera que el Gobierno estaba resuelto a aplicar la guillotina, don Melquiades Alvarez dijo que no lo creía.

El señor Villanueva—agregó—si en efecto se pretendiera aplicar la guillotina, sería que el Gobierno quería sangre.

Personas allegadas al Gobierno aseguran que no tiene propósito decidido de aprobar el proyecto.

Madrid

Impresiones bursátiles
Madrid 16.—Los fondos públicos están muy ofrecidos, cediendo la paridad del interior treinta y cinco céntimos al cerrar a 67'50.

En valores industriales hay poco negocio, destacándose únicamente los Ferrocarriles que están animados y se cotizan con firmeza, ganando los Nortes cuatro enteros y los Alicantés, cinco.

La moneda extranjera se negocia con irregularidad.

Los francos bajan cincuenta y cinco céntimos; las liras, diez; los francos belgas, treinta; y los marcos, treinta y cinco.

En cambio, las libras suben veintinueve; los dólares, veintidós; y los suizos, dos enteros y treinta céntimos.

Natalio Rivas presidencia del Casino de Madrid

Madrid 16.—Ha sido elegido presidente del Casino de Madrid, el exministro de Instrucción pública, don Natalio Rivas.

La elección del diputado por Orgiva para la presidencia de la importante Sociedad ha sido muy bien acogida entre los socios, que profesan sinceras simpatías al señor Rivas, de quien esperan una gestión brillante y provechosa para el Casino.

España en Marruecos

Las próximas operaciones
Madrid 16.—Informes oficiales aseguran, que en la próxima semana empezaran las operaciones militares en la zona de Tetuán.

Se cree que serán muy fáciles, estableciéndose durante ellas, una serie de posiciones escajonadas.

Además, los recientes castigos a la cábil de Gomara, ha desalentado bastante a los rebeldes que no están esperanzados a recibir refuerzos, por lo atemorizados que están los cabileños de aquella zona.

El avance se hará simultáneamente en las zonas de Larache, Tetuán y Ceuta, y serán ocupados Yebel Muley y Abd-el-Solan, donde se alza un monte de dos mil metros de altura en cuya cima se encuentra enterrado el santón más venerado de toda la comarca, y desde cuya altura se divisa Tánger, Ceuta, Tetuán Fez y Mequinez.

La zona es fertilísima.

Parte oficial

Madrid 16.—En el ministerio de la Guerra, han facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

«Según comunica el alto Comisario desde Tetuán, en los territorios de Ceuta Larache, Tetuán y Melilla, no ha ocurrido novedad en el día de hoy, habiendo comenzado el desarme de la cábil de Quebdana, recogiendo un millar de fusiles.

Aproposito de un incidente

Madrid 16.—El ministro de la Gobernación manifestó hoy a los periodistas que es completamente inexacto que él confirmara los rumores que anoche circularon relacionados con el cañonero «Bonifaz», sino que por el contrario lo dismintió, como puede testificar con todos los periodistas que anoche estuvieron hablando con él.

Las comunicaciones con Africa
Madrid 16.—El director general de comunicaciones ha visitado al ministro de la Gobernación para decirle, que ha marchado a Málaga el inspector general de Correos para organizar las expediciones de cartas y paquetes a Africa.

También le comunicó que desde esta noche el correo llevará treinta vagones para correspondencia.

Varias noticias

Melilla 16.—El Padre Revilla organiza escuelas con el apoyo de la Liga africana.

Ha llegado el soldado Francisco Fajardo y el paisano José Chaves que estaban prisioneros y lograron escaparse, refugiándose en la zona francesa.

Han sido aprovisionadas, sin novedad las posiciones del Gurugú.

Los generales descontentos

Madrid 16.—«El Heraldo de Madrid» recoge el rumor de que entre los generales acrecenta el descontento por haber sido nombrado comandante general de Melilla el general Sanjurjo, que es general de brigada, correspondiendo dicho cargo a un general de división.

Extranjero

La conferencia de desarme

Washington 16.—El Japón, Los Estados Unidos, e Inglaterra han llegado a un acuerdo en la proporción de cinco, cinco y tres en la cuestión de los armamentos navales.

Este acuerdo se subordinará a un régimen de equidad con Italia y Francia.

En este acuerdo se normaliza el «estatu quo» en el Pacifico, dejando al Japón en libertad de acción en su archipiélago.

CHOCOLATES

Barique Sánchez

AHORA

es la verdadera ocasión de comprar con extraordinarias ventajas en los acreditados almacenes de tejidos

EL LEÓN

Su dueño, don Juan Pérez de la Blanca, al hacerse cargo de las existencias de esta casa por disolución de la Sociedad «Pérez Hermanos», con el fin de beneficiar al número público que siempre le ha favorecido, prescinde de la utilidad que en dichas existencias pudiera obtener y las ha marcado con el 50 por 100 menos de su verdadero costo.

Además, se están recibiendo importantes remesas de toda clase de artículos para la temporada de invierno, los que, comprados a los nuevos precios que hoy rigen en los grandes centros de producción, se le han fijado tan extraordinariamente baratos, que no habrá otra casa en Granada que pueda competir con ellos. Visiten este establecimiento y se convencerán.

El León

Correos, 22, ahora Pósta Zorrilla, 28
PRECIO FIJO, VENTAS AL CONTADO

Enfermedades de los OJOS

Dr. A. Mora

Profesor A. de Facultad de Medicina
CONSULTA de 3 a 5
NAVAS, núm. 19, DUPLICADO

Se vende

Farmacia en pueblo próximo a la capital. Detalles, Gran Capitán, 16.

Lotería de Navidad

Hacer los pedidos de Lotería para Navidad y otros sorteos a la Administración núm. 5, situada en Puerta Real.

Los remite en la forma que se desea. Véndase el premio mayor del sorteo del día 1.º de Enero, el premio 3.º y el sorteo del sorteo del día 11 del mismo mes, y el tercer premio del sorteo del 11 de Noviembre.

Para ganar el premio mayor de Navidad, es preciso comprarlo en la segunda quincena de Noviembre, en esta Administración de Loterías.

Una ríñ

La benemérita de Salobreña, participa que en el cuartel de la guardia civil de aquel pueblo se presentó el cabrero Francisco María Robles, manchado de sangre, denunciando que había sido agredido por unos individuos conocidos por los Bocachas.

Hechas las diligencias oportunas se vino en conocimiento que los individuos se encontraban en el cortijo denominado de los Bocachas de aquel término municipal.

Personada la benemérita en el cortijo, fueron detenidos Juan Morote García y su hijo José Morote Medina, declarando este que había sostenido un altercado con el pastor Robles, por pretender aquel pasar con su ganado por una vereda limitofeja a la finca, y que las heridas se las había causado con un hacha.

También declaró Juan Morote, que al ver venir a su hijo, sacó una escopeta del cortijo, para amenazar al pastor, pero que no llegó a disparar.

Al herido le fué hecha la primera cura por el médico titular de Salobreña, y los agresores fueron detenidos e intervenidas las armas.

FUNDICION DE FIERRO Y BRONCE

LUIS DIAZ GONZALEZ

GRAN CAPITAN, 20

Oficinas y despacho: Plaza del Solarillo, 6.—Teléfono, 507

Fabricación especial en Poleas para transmisiones, Piñones, Engranajes, Tubos de bajada, Tubos para conducciones de agua, Cañoneras de carros y coches, Berranderas, Rejas y toda clase de piezas de labor.

Así como toda clase de piezas en hierro fundido para construcciones y maquinarias industriales.

Útiles para que sirva en Granada con prontitud, precisión y seriedad

Junta de Sanidad

A las siete de la tarde se reunió ayer en el Gobierno civil, la Junta de Sanidad.

Presidió el gobernador, señor Doménguez, y asistieron el presidente de la Diputación, señor Hites; el alcalde, señor Gómez Jiménez, don Nicasio Montes Garzón, don Juan Nacía Herrera, don Fernando Wilhelm, don Antonio Pontes, don Enrique Gómez Entralla, don Manuel Artoles; el coronel director del Hospital Militar, don José García Montovio, don Antonio Cañas y el teniente coronel del regimiento de Córdoba.

Actuó de secretario don Mariano Páramos.

Se nombró vocal de la Junta, a don Antonio Cañas López, en la vacante por defunción de don Antonio Covaleda.

La Junta aprobó el reglamento de la brigada sanitaria de Loja.

Se acordó que la Comisión permanente dictamine acerca del reglamento de la brigada sanitaria del parque de Desinfección e Instituto provincial de Higiene.

Vistos los expedientes de Vélez Benaudalla, Zafarraya y Huétor Tajar, se acordó pedir al alcalde del primero de dichos pueblos un certificado en el que indique el número de familias pobres adscritas a aquel término municipal.

Para el segundo, que una comisión compuesta por el Alcalde de Granada, don Nicasio Montes Garzón y don Enrique Gómez Entralla, proponga la solución de estos expedientes para la próxima junta.

Igual se acuerda para el tercero de estos pueblos.

Se designó al Inspector de Escuelas para que dictamine acerca de las condiciones sanitarias de las mismas, en la junta venidera.

También se

natos de la Junta al arquitecto municipal señor Cendoya, un letrado que designará el Ayuntamiento, al abogado señor Angulo Riamón y al decano de la Beneficencia, señor González Castro. Dada cuenta de la comunicación de la Brigada sanitaria, denunciando varios casos de intrusión, se acuerda concederles un término de ocho días para que indiquen las condiciones de legalidad en que se hallan y proceder en consecuencia.

Por último, se deniega la solicitud de don Antonio Pérez, médico de Piñar, para establecer un botiquín en dicho pueblo.

Y se levantó la sesión.

Teatros

Coliseo Olympia
Esta noche se proyectará en este Coliseo la película más sensacional de la temporada.

Tratase del combate más encarnizado del siglo entre Demsey y Carpentier.

Por primera vez en la historia han disputado frente a frente el Campeonato de pesos fuertes del mundo.

Más de dos años el gran empresario de los grandes acontecimientos trabajó para poder llegar a feliz término la gran lucha.

George Carpentier cobró por este combate tres millones de francos y Demsey cuatro millones.

En tal colosal película se ve el circo más gigantesco del mundo al que asistieron ciento noventa y cinco mil personas.

El ingreso que obtuvo el empresario el día de la lucha fue el de diez y seis millones quinientas cincuenta y nueve mil pesetas.

Es pues una gran película y no dudamos que el público acuda esta noche a admirar las sensacionales escenas de la lucha.

Además de tan soberbia producción cinematográfica el espectáculo estará compuesto por Teresita Benito, cancionista, Juanita Casanova bailarina y el profesor Rambeau con su colección de perros cabalitos amestrados.

Mañana domingo tres selectas funciones y despedida de todas las atracciones.

El martes hará su presentación la estandarte artista Pastora Imperio y el miércoles se verificarán los debut de Rosario Ruiz los Lerín y Paquita Garzón.

Salón Victoria
Hoy se proyectará entera la extraordinaria película en dos jornadas divididas en cuatro partes cada una perteneciente al repertorio Duicinea titulada «Las Aventuras de Arsenio Lupin».

Mañana domingo se estrenará un gran programa.

Muy en breve «El Saqueo de Roma» del repertorio Duicinea.

De Hacienda
Pagos para hoy.—Don Juan García, don Claudio Burgos, don Manuel Sampedo, don Salvador Vig, D. Félix Saiz Espino, don Antonio Díaz, don Francisco Collantes, don José López, Banco Hispano Americano, Banco Español de Crédito, don Plácido García, don José García, don Antonio Suárez, don José Ruiz, don Antonio Ferrer, don José Monzó, don Gonzalo Guesp, don Antonio Rodó, don José García Orjón, don José Vizcaino, don Juan Domingo Mingo, don José Miguel Castillo Compañía y don Francisco Francés.

Sección Judicial
Nombramientos.—Ha sido nombrado juez municipal suplente de Loja don Ramón Collados Váldiva.

—Se han nombrado los siguientes Registradores de la Propiedad:
—De Chelana a don Juan Antonio Hidalgo, que sirve el de Campillo.
—De Colmenar a don José María de Góngora Aguilár, que sirve el de Grazalema.
—De Vera, don Vicente Rieza Rodríguez, que sirve el de Morella.
—De Santafé, don Juan García Valdecasas, que sirve Santafé la Mayor.
—De Marbella, don Francisco Fernández Funes, que sirve el de Priego.

Pleito.—Juzgado de Igualdad: Autos abintestado promovido por don Antonio Jiménez Morales, por fallecimiento de don Francisco Morales Sánchez.

Sentencia.—Por la Sección segunda de lo criminal, en causa del juzgado de Albuñol, contra José Fernández Domingo, se ha dictado sentencia condenándole a seis meses y un día de prisión correccional, accesorias y costas.

Señalamientos para hoy
Sala de lo civil.—Juzgado de Guadix: Don Miguel Fernández, don Maximino Navarro, sobre incidente; abogados, señores Moscoso y Rodríguez Aguilár; procuradores, señores Herrera y Pérez Bellido; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Campillo.—La Sociedad El Bobo: Hermanos, con la Sociedad Azucarera de Salobreña, sobre incidente; abogados, señores García Valdecasas (don Guillermo) y Gómez Contreras (don Ricardo); procuradores, señores Pérez Bellido y Gómez Tortosa; secretario, señor Pardo.

Sala de lo criminal.—Sección 2.ª Juzgado de Loja: a instancia de don Pedro Caliz Nájera, contra José Sillero Ruiz y otro por homicidio. Tribunal del jurado; abogados, señores La Guardia, Camacho, Jiménez López, Casas, Forero y Tello; procuradores, señores Herrera, Mesa, Gómez López y Sabatel; secretario, señor Alonso.

Sección religiosa
Sábado 17 de Diciembre de 1921.
Oración a las cinco y tres cuartos.—Antes a las ocho.—Alba a las cuatro

Santoral
Sábado de Tiempos.—Abstinencia de carne y ayuno.—Simple, color morado. Todo del Psalterio y propio. Preces feriales a todas las horas. Oraciones de la Misa como las pide el Misal. Visperas de la Dominica siguiente. Comemoración de la expectación del Parto de la Santísima Virgen.

Cultos para hoy
En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la conventual cantada.

Jubiléos.—Circular de las cuarenta horas.—Hoy y mañana en la Corazón de Jesús.

En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se cuela a las cinco de la tarde.

En las Misioneras de María Inmaculada (callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubiléo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La Iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de cero.

En Ntra. Sra. de las Angustias.—Jubiléo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La Iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

Comunión diaria.—Hoy y mañana en Sagrado Corazón.

Súplica perpetua
En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde, de tres a seis y media, los domingos de once a doce para caballeros; los martes, a las cinco y media de la tarde, para niñas.

Basílica de San Juan de Dios
Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.

La Misa de ocho es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario es a las seis de la tarde.

El próximo Domingo día 18 de Diciembre la Asociación piadosa del Santo Niño Jesús de Granada, canónicamente establecida en la Basílica de San Juan de Dios, celebra sus cultos mensuales, como sigue:
Por la mañana, a las nueve, Misa cantada en su altar, predicando en ella el Reverendo Padre Miguel Lozano.

Por la tarde, a las seis, exposición de Su Divina Majestad, Santo Rosario, ejercicio en honor del Santísimo Niño Jesús de Granada, Letanía y Saive cantadas, concluyendo con la Reserva y Bendición con el Santísimo Sacramento. Al fin la Procesión claustral con la Santa Imagen y adoración de la Reliquia del Santo Pesebre.

La novena del Santo Niño Jesús de Granada comenzará el día 1 de Enero.

Casos y cosas
Un robo
Justo Aguado De'gado, denunció en la Comisaría, haberse cometido un robo en la madrugada de anteayer en un establecimiento calle Marqués de Palcos número 14.

Montes agresivo
Carmen García González, denunció en la Jefatura a Manuel García Montes por insultos y amenazarle con un cuchillo.

Se divierten y no pagan
Antonio Polo González, fué detenido por no querer abonar al tocador de guitarra Ricardo Guzmán el importe de una hora que estuvo en un baile.

Abuso de confianza
Antonio García Fernández, denunció en la Comisaría que durante la noche del jueves estuvo de juerga en unión de Angel Fernández Díaz, retirándose a su casa en unión del amigo, notando que al llegar al pueblo de Atarfe donde vive, le habían sustraído un billete de cincuenta pesetas.

La policía, a su requerimiento, detuvo al Angel por sospechar sea él el autor, toda vez que Antonio no estuvo con ningún otro individuo.

Mariño leal
Rafaela Valero Jiménez, denunció en la Jefatura a su esposo Miguel Padilla Chacón, por haberla maltratado.

El chato en acción
La policía auxiliada del vigilante nocturno Eduardo Panella, presentaron detenidos en la Comisaría a Rafael Carrasco Herrera (a) el Chato y a Francisco Ojme García, de los que en unión del apodado el Chato, Miguel Ortega (a) el Moreno, Carlos (a) el Viejo y José el Cristalero, que se dieron a la fuga pretendieron robar en una cerrajería que existe en la calle de Almircecos número 35, habiendo sido detenido en un tejado próximo al lugar donde intentaban cometer el robo, haciéndose constar por la policía, que para llevar a efecto la captura, hubo de hacer dos disparos.

El dueño de la Cerrajería, manifiesta que hace unos 15 días, le robaron varios efectos, valorados en 70 pesetas, habiendo efectuado este robo Pepe el «Loco».

Desde Baza

El Casino de Artesanos
Se ha verificado la renovación de la Junta del Casino de Artesanos, importante sociedad, tanto por contar entre sus socios lo más distinguido de Baza como por lo numeroso de ellos.

La nueva junta queda constituida en la forma siguiente:
Presidente, don Florencio González Cendones; vice, don Luis Mañas Muñoz; tesorero, don José Castillo Moyá; secretario, don Manuel Sorroche Sales; vice secretario, don Tomás Romo Moyá; vocales, don José María González Aragón, don Emilio García García, don Tomás Vera Vallecillos, don José Méndez Calvo, don José Manzano Valdivieso y don José Martínez Villalta.

Dada la validad de los individuos de la nueva junta, es de esperar que realicen una gestión provechosisima en pro de la sociedad, cuyo progreso deseamos.

Estafeta de la provincia

La guardia civil de Chauthina ha detenido a Aurelio Martínez González, por amenazar de muerte con arma de fuego a Manuel Morales González.

La de Vélez Benaudalla ha denunciado a José Santiago Guardia y a Daniel Martín por infracción de la ley de carreteras.

La de Campotéjar ha detenido a Juan Heredia Cortés por pastoreo abusivo.

Pronto aparecerá

“INFORMACIONES”
diario independiente dirigido por Leopoldo Romeo (Juan de Aragón).

LISTA DE REDACCION

Adame Martínez (Serafín). Aguilár (Fernando de). Aznar Navarro (Francisco). Cereceda Rey (Emilio). Donato (Magda). García Mercadai (José). Gómez Hidalgo (Francisco). Lapena (Alfonso). Mori (Arturo). Munarriz (María de). Muro de Zaro (Mariano). Palacios (Juan Manuel). Perrin (Guillermo). Portolés (Miguel). Romeo (José). Seijas (Eugenio). Suárez Inclán (Antonio). Vignardell (Santiago).

REDACTORES ARTISTICOS

Durá. «Echea». Marín (Luis Ramón). Penagos. «Tito».

“INFORMACIONES”

publicará cada día de la semana una Crónica, firmada por Bello (Luis), Es coriza (Teresa), Janoy (Emilio), Linares Rivas (Manuel), Répide (Pedro de) y Zozaya (Antonio).

“INFORMACIONES”

publicará a diario una Novela Corta, ilustrada, escrita expresamente para el periódico, original e inédita. Alternarán los siguientes novelistas:

Antón del Oimer (Luis). Aznar Navarro (Francisco). Beida (Joaquín). Burgos (Carmen de). «Colombina». Cadenas (José Juan). Castro (Cristóbal de). Contreras y Camargo (Enrique). Donato (Magda). Espina (Concha). Fernández Flórez (Wenceslao). Fuentes (Magdalena S. de). Gabirondo (Victor). Galiniega (Luis de). García Mercadai (José). González Blanco (Andrés). Hernández Catá (Alfonso). Hoyos Vincent (Antonio de). Lassara (José de). Lorente (Juan José). Martínez Omedilla (Augusto). Mori (Arturo). Muñoz Seca (Pedro). Neiken (Margarita). Répide (Pedro de). R. Bonnat (Agustín). San José (Diego). Zozaya (Antonio).

“INFORMACIONES”

no publicará anuncios y sus páginas estarán consagradas exclusivamente a texto y grabados.

La Redacción, Administración y Talleres han quedado instalados en la calle de Jardines, 4, 6 y 8.

Dirijan toda la correspondencia: Apartado 12.062. Madrid, E-12.

Lea usted

“INFORMACIONES”

Ntra. Sra. de las Angustias

Taller de relojería de LUIS DE ALARCON
Relojero mecánico. En este acreditado taller se hacen toda clase de trabajos con perfección y economía.
Reparación en gramófonos, máquinas de escribir y relojes de torre.
Se garantizan los trabajos
Calle de la Colcha, 7

ALMACEN DE MADERAS
— Y —
FABRICA DE ASERRAR

LA ENCARNACION

junto al Teatro Olympia. Gran Vía
— GRANADA —

LA SEÑORA
D.ª Maria Luisa León Reyes
Ha fallecido piadosamente en el Señor, después de recibir los Santos Sacramentos, el día 16 de Diciembre, a los 39 años de edad
R. I. P.

Su director espiritual, don Ernesto Hernández; su desconsolado esposo, don Francisco Aguilár Jiménez; sus hijos, Victoria, Francisco y José; hermanos, don Miguel, don José, don Luis (ausente) y don Gabriel; hermanos políticos, don José Jiménez Jiménez, don Miguel, don Antonio y don Daniel Aguilár; sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos, encomiénden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las cinco de la tarde del día de hoy.

Atarfe 17 de Diciembre de 1921.

Doctor Carretero Ferre
Consulta general de medicina y cirugía y especial de enfermedades de garganta, nariz y oídos
De dos a cuatro, excepto los días festivos
Reyes Católicos, 32, pral.

Dr. A. Escobar
VACUNACION ANTIRRABICA
Método Ferrán
VACUNACION PREVENTIVA CONTRA LA FIEBRE TIFOIDEA, PARATIFUS, GRIPPE Y FIEBRE MALTA
Consulta médico-quirúrgica de 3 a 5
BUEN SUCESO, 6

Cañadas
CIRUJANO-DENTISTA
Reyes Católicos, 57, principal
Horas de consulta: de 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los días festivos
HAY ASCENSOR

DR. SIMANCAS SENAN
Enfermedades de garganta, nariz y oídos
RAYOS X
Consulta de 4 a 6
Paseo de la Bomba, 7

Dr. F. López Ureña
Consulta de Medicina general y enfermedades de la infancia
Tratamiento de parálisis musculares, dolores musculares y nerviosos, lumbagos, torticolis, ciáticas, etc. etc., por la electricidad
Plaza de las Descalzas, 7, pral.
CONSULTAS DE 3 A 5

GRANDES ESTABLECIMIENTOS HORTICOLAS

CASA PRODUCTORA Y EXPORTADORA
La más importante de España en su clase y la de mayores existencias en cuanto tiene relación con la ARBORICULTURA y FLORICULTURA

Visitando este establecimiento pueden admirarse las múltiples colecciones que posee en toda clase de ARBOLES, PLANTAS y FLORES; tanto de aire libre como en estufas y obráculos, pudiéndose así apreciar su gran importancia

Pídase el catálogo general, hermoso libro ilustrado que contiene para el aficionado toda clase de datos e instrucciones

JUAN LEYVA. "La Quinta"—GRANADA
(SUCESOR DE PEDRO GIRAUD)

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
Préstamos sobre fincas urbanas y rústicas
Tramitación rápida y económica
DIRIJIRSE AL AGENTE GENERAL
D. José Martín Payar
Gran Vía de Colón, 5. Hotel Paris

Fundición, Laminación, Cobre y todas sus aleaciones (Alpaca, Bronce, Latón, Maillechort) Bandas, Cintas, Discos, Barras, rondas, cuadradas, exagonales, etc. Perfiles varios, desiguales y cubiertos.
Toda clase de trabajos en
Fundición de hierro.
Fabricación de motores eléctricos, Transformadores, Turbinas, de todas clases y de todas las marcas. Consultas y presupuestos gratis.

Reparación de motores

CORDOBA
Sociedad Española de Construcciones Electro-Mecánicas
Representante en Almería y Granada
D. Luis Valero Barragán, Plaza de la Universidad, 4. Granada

A 10 CÉNTIMOS
El planchado mecánico de cuellos y puños en el Antiguo Tinte de EL AGUILA DE ORO
En la fábrica de Pólvoras y Explosivos se necesita un operario de oficio Calderero. Los que deseen ocupar dicha vacante pueden presentarse en el Refino, al Teniente Coronel, jefe del Detall.

Agencia de negocios
Única casa que ofrece toda clase de garantías en sus operaciones y se dedica a la compraventa, arrendamiento y pasapaso de toda clase de fincas, industrias, frutos, acciones, objetos de valor, muebles, etc.
A esta Agencia pueden hacerse las ofertas o demandas de lo que se desea vender o comprar como medio de ponerse en contacto con el público en la seguridad de que serán honrosamente representados.
VENTAS.—Se venden cinco acciones Hidro Eléctricas, varias fincas y objetos.
COMPRA.—Hay demandas para varias cosas.
TRASPASOS.—Se ofrece de una fonda acreditada en esta capital.
COLOCACIONES.—La desean varias personas, entre ellas un caballero de buenas referencias que ha sido clasificado en la Guardia Civil.
Razón en dicha Agencia, cuesta de Aixa, 4, frente al teatro Isabel la Católica, horas de oficina de 9 a 1.

Desen
un caballero de 60 años vivir en familia con matrimonio sin hijos o señora sola. Detalles en esta Administración.

Hoy OLYMPIA Hoy

El campeonato mundial de Boxeo

Dempsey vs. Carpentier

y Mr. Rambeau con su colección de perros, caballitos y monos

Butacas, 1'50 General, 0'40

La casa más importante en Ropas hechas de confección esmerada para caballero y niño. Inmenso surtido en Gabanes, Gabardinas de señora y caballero. Especialidad en trajes a la medida. Este acreditado establecimiento ofrece a su numerosa clientela todos sus artículos con un cincuenta por ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior

Precios fijos y ventas al contado



Pídase en todas partes y en la **SOCIEDAD TUNGSRAM, MONTERA, 10, MADRID**

TURRONES

Los mejores turrones de Gijona y Alicante y demás dulces del acreditado José Cremades, se expenden en la calle Alhondiga, Posada de la Nave, cuarto núm. 1, y en la calle de Reyes Católicos, 47, Estanco del señor Ruiz Mata. Probadlos y os convenceréis.

Local

Se desea en sitio céntrico, propio para negocio.—Razón, San José Baja, núm. 16. Entresuelo.

PARA CALZADO DE LUJO Y ECONOMICO

Zapatería Alhambra

JIMENEZ Y DIAZ

Antes de hacer vuestras compras comparar precios con esta casa **II, ZACATIN, II :: GRANADA**

SI SU FABRICA DE HARINAS

no da los rendimientos exigidos hoy en la lucha comercial tal como exige el mercado de harinas,

¿POR QUÉ no consulta usted a la casa «BUHLER HERMANOS», la cual, a base de los más modernos procedimientos en la mouturación, y después de un estudio prolijo y de la experiencia adquirida en las innumerables instalaciones últimamente ejecutadas en España, puede hacerle a usted un estudio de la reforma de su instalación, adaptándola a un nuevo diagrama, para convertirla en una instalación a la moderna?

Recibiremos con gusto su visita o sus consultas por escrito en nuestras oficinas de Madrid, calle de Atocha, 36. (Apartado de Correos n.º 12.018. MADRID, 12). BUHLER HERMANOS

Taller de mecánica

Se hacen toda clase de trabajos y composuras en bicicletas, máquinas de escribir, coser y en general todo lo concerniente al ramo.

— **JOSÉ MARIA RUBIO** —
Corral del Carbón

Instrumentos de cuerda

Se enseña a tocar en guitarra obras de Tárrega, Arcas y otros, y en bandurria, laúd o mandolina, lo que deseen. Por música y a precios convencionales. Informes, Molino de la Corteza, 10, San Andrés.

SIFILIS ROOB LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpesismo, albuminuria, estrófulas, linfatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3,25 pesetas.

VENEREEO CONFITES LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4,25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. Barcelona
DE VENTA EN GRANADA
Farmacia de D. Nicasio Montes
Reyes Católicos, número 20

LA CRUZ Fábrica de cementos artificiales Portland, Cal Hidráulica y Lento CURSADA Y COMPAÑIA
Callejón del PRETORIO. — TELEFONO número 229
SERVICIO A DOMICILIO. — GRANADA

— Cementos, Materiales de construcción y saneamiento, —
Baños, Lavabos, Inodoros, Azulejos, Losetas, Tuberías, etc., etc.
Jacinto Canivell
CASA CENTRAL: SEVILLA
Sucursales: Huelva, Córdoba, Málaga, Cádiz
GRANADA: Reyes Católicos, 34.—Teléfono, 404

PARA ESCULTURAS EN MADERA Y MARMOL

DIRIGIRSE A

NAVAS PAREJO

Ancha de Santo Domingo, núm. 1

PARA NAVIDAD
¿Quiere usted ir bien calzado y por poco dinero? Haga sus compras en los acreditados almacenes de **NTRA. SEÑORA DE LAS ANGUSTIAS**
Zacatín, 2 (entrando por la Plaza de Bibrrembla).—Granada

Se vende

a precios reducidos. Dos pilas lavar ropa, mármol blanco sin estrenar. Tapas de piedra para tinajas. Chimenea piedra, usada. Hornilla económica grande; baranda completa escalera caoba y balaustres de metal, todo lujo; baranda madera escalera, siglo XVII, balaustres torneados; intercolumnio madera; chapas aralita 250 por 125 centímetros, nuevas para zócalos o tejados; puertas usadas y otros efectos. Calle Buen Suceso, 21 (obra) dan razón.

Farmacia MONTES GARZON
Reyes Católicos, 20

Se vende un motor de gas. Darán razón en la Administración de este diario.

LAXETOL: el mejor purgante

Folleto de NOTICIERO GRANADINO 27

NICOLAS WISEMAN

FABIOLA

— O LA —

Iglesia de las Catacumbas

intempestiva. ¿Qué noticias me traes?

—Ninguna—dijo Afra—, como no sea la de que mañana sale mi señora para su casa de campo de Gayeta (Gasta), y yo, por supuesto, la acompaño. Necesitaré más dinero para continuar en favor tuyo mis operaciones.

—¿Más aún? Te he dado cuanto he recibido de mi padre durante algunos meses.

—¿Pues qué? ¿No sabes quién es Fabiola?

—Lo sé; el partido más rico de Roma.

—La fría y altanera Fabiola no se dej conquistara tan fácilmente.

—Ya, pero tú me prometiste que con tus brebajes y encantos me asegurarías su mano, y si esto no, su fortuna. ¿Qué pueden costarte tus pocimas?

—Mucho, por cierto. Necesito de los más preciosos ingredientes, y es preciso pagarlos. ¿Y qué, te parece que había yo de andar a una hora como esta entre los sepulcros de la Vía Apia buscando mis hierbas, a no ser debidamente recompensada? Además, cómo intentas secundar mis esfuerzos? Te he dicho que esto había de apresurar su éxito feliz.

—¿Y cómo quieres que los secundara? Ya conoces que no me ha formado la Naturaleza ni dotado de prendas para impresionar el corazón de nadie. Yo quisiera mejor fiarlo todo al poder de la magia.

—Entonces deja que te dé un consejo, si no tienes gracia ni talento con que ganar el corazón de Fabiola.

—Su fortuna, querrás decir.

—Son inseparables: ten por seguro que sólo una cosa puedes traer consigo que sea irresistible.

—¿Cuál es?

—Oro.

—¿Y dónde voy a encontrarlo? Esto es lo que busco.

La negra esclava sonrió maliciosamente, y dijo:

—¿Por qué no has de poder proporcionártelo como Falvio?

—¿Y cómo se lo proporciona Falvio?

—Con sangre.

—¿Cómo sabes esto?

—He contraído relaciones con un anciano criado suyo que si no es tan negro como yo de cutis, lo suple, a buen seguro, con lo negro de su corazón. Su lengua y la mía se parecen bastante para que podamos entendernos. Me ha preguntado mucho sobre venenos, y ha tenido la pretensión de rescatarme y llevarme a su casa como esposa; mas tengo algo mejor en perspectiva: así lo

creo. Sin embargo, ya he sacado de él lo que deseaba.

—¿Y qué ha sido?

—Que Fulvio ha descubierto una gran conspiración contra Diocleciano, conspiración que, por lo que me dió a comprender un guiño del terrible ojo del anciano, había fraguado él mismo, y ahora ha venido con fuertes recomendaciones a Roma para que se le ocupe en trabajos de igual género.

—Pero yo no tengo habilidad para hacer ni descubrir conspiraciones, por más que la tengo para pastigarlas.

—Sin embargo, hay un medio fácil.

—¿Cuál?

—En mi país hay unos pájaros grandes que corren mucho, y en vano se intenta alcanzarlos con los más veloces caballos, pero si se les sigue calladamente la pista, ellos mismos se entregan, porque no ocultan más que la cabeza.

—¿Y qué pretendes representar con eso.

—A los cristianos. ¿No tienen cerca otra persecución?

—Sí tal, y muy terrible, como no la ha habido nunca.

—Entonces sigue mi consejo. No te canses corrigiendo tras ellos para alcanzar, después de todo, una presa miserable; ten muy abiertos los ojos, y sigue la pista a uno o dos. Tien ricos que traten como de ocultarse. Carga luego sobre ellos, haz te con una buena porción de sus bienes confiscados, y ven a darme parte, que yo te devolveré doblada.

—¿Gracias, gracias, te comprendo! No quieres mucho que digamos a los cristianos!

—¿Qué es lo que quiero? ¿Aborrezco toda su raza? Los espíritus que yo adoro son los enemigos mortales de su mismo nombre.

Y sonriéndose de una manera horrible hasta dejar ver sus dientes, prosiguió:

—Tengo mis sospechas de que es cristiana una de mis compañeras. ¿O; y cómo la detesto!

—En primer lugar, por cuanto

hay no diría ella una mentira, y nos tiene en terribles creudes por sus absurdas creencias.

—¿Buena! ¿Qué más?

—No hace caso de dinero ni de dádivas, así impide que nos las ofrezcan.

—¿Mejor que mejor!

—Y además es...—la última palabra se perdió en el oído de Corvino, que replicó:

—¿Bien; en verdad! He salido muy fuera de puertas al encuentro de una caravana de paisanos tuyos que han llegado; mas en verdad te digo que le llevaras ventaja a todos ellos.

—¿De veras?—exclamó Afra llena de alegría. —¿Quiénes eran esos?

—Africanos puros—replicó Corvino soltando una carcajada—. Leones, panteras, leopardos.

—¿Miserable! ¿Te atreves a insultarme?

—No, no, apaciguete! Los han traído precisamente para librarte de tus aborrecidos cristianos. Sepárennos amigos, Afra. Aquí tienes tu dinero. Que sea, empero el últi-